INSTITUTIONEN FOR FINANSIELL EKONOMI OCH EKONOMISK STATISTIK
Finansiering och investering Skrivtid 4h
Tentamen den 15 december 2008 Hjélpmedel: Kalkylator, formelsamling
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Férklara med egna ord, i en mening, vad som menas med foljande:

Totala kapitalets omséttningshastighet

Agentkostnad

Diskonteringspapper

Viigd kapitalkostnad

Optionens asymmetriska karraktir

Rintans terminsstruktur

Soliditet

Ké&poption

Triangulirt arbitrage

Finansiell intermediar 20p

Ange om foljande péstdenden &r rétt eller fel (for rétt svar erhlls +2 poing, for fel svar -1 po#ng,
Negativ totalpoéng avdras ¢j fran 6vriga uppgifters pozing)

Det genomsnittliga P/E-talet for finlindska bérsbolag har p4 sistone sjunkit kraftigt eftersom
foretagens vinster sjunkit mera 4n foretagens aktiekurs.
Optionens tidsvarde okar ju ndrmare forfallodagen man kommer.
Med anomali avses en systematisk avvikelse fran hypotesen om effektiva markander.
Genom att kdpa en kopoption med USD som underliggande tillging kan du skydda en skuld (i
USD) mot oftrdelaktiga valutakursforandringar.
Ifall rantenivéan forvintas sjunka lénar det sig att placera i obligationer med kort 16ptid framom
obligationer med lang 16ptid.
Standardavvvikelsen 4r ett bra métt pa foretagets totala risk.
Euribor &r en réinta som bestdms utgiende fran prisséttningen av certifikat utfirdade av europeiska
foretag med god kreditvirdighet.
Ett terminskontrakt innebir en forpliktelse for bade képaren och siljaren.
Begreppen amerikansk och europeisk option hinfbr sig till vilken kontinent handeln med optionerna
idkas.
En positiv realrénta innebr att inflationen 6verstiger den rddande rintenivan.

20p

a) Diskutera kortfattat vilka fyra faktorer som paverkar vardet pa en tillgéng samt hur man bor
beaktas dessa faktorer vid tillgngsvérdering.
10p

b) Diskutera kortfattat kapitalmarknaden och dess delmarknader, samt kapitalmarknadens
huvudfunktioner.

10p




Riknetent 1
Hjalpmedel. Kalkylator, formelsamling som lamnas in

1. Vilj ritt svarsalternativ pé foljande frégor. For ritt svar erbélls + 2,5 poéng, for fel svar — 1 poéing
och for obesvarad friga 0 po#ing. Negativ totalpo#ng dras ej av fr&n poéngen fran uppgift 2.

a) Ett foretags balansriakning (i euro) ser ut som foljer:

Aktiva Passiva

Finansieringstillgdngar 50 000 Kortfristiga skulder 50 000
Omsittningstillgingar 50 000 Léngfristiga skulder 50 000
Anligeningstillgdngar 100 000 Eget kapital 100 000
Totala tillgdngar 200 000 Totalt kapital 200 000

Foretagets avskrivningsprocent 4r 20 %. Hur mycket ska tas upp under posten “avskrivningar” i
resultatrdkningen?

i) 25 000 euro
i) 12 500 euro
iii) 20 000 euro
iv) 15 000 euro
V) inget av ovanstiende

b) Vad 4r nuvérdet (avrundat till 2 decimaler) p en evig kassastrém pa 10 000 euro som forvintas vixa
med 3 % i all evighet?

1) 333 333,33 euro
i) 3333,33 euro
iit) 10 000,00 euro
iv) 10 300,00 euro
V) kan man ej rdkna ut pé basen av informationen given i uppgiften, mer info behévs

¢) En ménads EURIBOR-réntan (enkel rénta) &r 8 % p.a. Vilken 4r den effektiva réntan p.a. (avrundad
till 2 decimaler)?

i) 8,00 %
i) 2,52%
iii) 7,95 %
iv) 8,10 %
v) inget av ovanstéende

d) Du placerar 150 euro pé ett sparkonto idag. Banken betalar 0,25 % i réinta per ménad. Hur mycket
pengar (avrundat till 2 decimaler) har du pa kontot om 3 &r, fdrutsatt att du inte gjort fler inséttningar
eller lyft pengar under tiden?

i) 163,91 euro
ii) 164,11 euro
iii) 163,50 euro
iv) 292,50 euro
V) inget av ovanstdende
(10p)




a)

b)

Du funderar pé att kopa en bil. Bilen kostar 15 000 euro och bilforséljaren erbjuder dig tva
olika sitt att finansiera bilen. Alternativ 1: betala 15 000 euro genom att finansiera det med ett
lan. Den enkla arsréntan (APR) pa lanet 4r 3,5 %. Alternativ 2: du fir en rabatt pé 1 000 euro
och finansierar resten av bilens pris med ett 1&n som har en APR pd 7 %. Béda lanen #r
annuitetslan som aterbetalas ménatligen under 3,5 &r. Vilket 1an bor du vélja for att betala s
litet som mojligt?

(6p)

Du jobbar p& ekonomiavdelningen p4 ett foretag. Din chef ger dig i uppdrag att analysera ett
projekt. Han vill veta om foretaget bor ga med i projektet i friga. Projektet kostar 4 200 euro
och genererar en siker kassastrém pa 1 500 euro i slutet av varje dr i 3 &r framat. Din chef
beréttar att alternativet till projektet &r att sitta pengarna pa banken och fi en rénta p 4 %.
Vad séger du till din chef, bér foretaget g& med i projektet?

@p)




Réknetent 2
Hjalpmedel: Kalkylator, formelsamling som limnas in

1
a) Berdkna standardavvikelsen for en portfolj med Y investerat i tillgdng A och resten i B dé variansen
for A 8r 112 % och variansen for B 4r 90 % och korrelationen dem emellan &r — 0,8.

GBp

b) Anta att CAPM haéller. Vilken &r den riskfria rdntan om den forviintade avkastningen for X &r 11 %,
den forviantade marknadsavkastningen &r 10 %, marknadens varians 4r 15 % och kovariansen mellan X
och marknaden &r 187

@p)
c) Den riskfria réintan 4r 3 % och forvintad avkastning pd marknadsportféljen 4r 8 %. Berdkna:
i) forvintad avkastning di beta 4r 1,2
ii) beta d& forviintad avkastning 4r 15 %
Gp

2) Priset p& Foretag XYZs aktie 4r 25,60. Foretaget betalar en dividend pé 0,28 euro per aktie i ar. Ifjol
var dividenden 0,20 euro per aktie. Ditt avkastningskrav &r 15 %.

a) Anta att dividendtillvéixten fortsitter med samma takt, vad 4r dividenden nista ar och om tva &r?

b) Anta att dividenderna du riknat ut i a) forverkligas och betalas &t aktiesigarna om ett &r och om tva ar
fran idag (arets dividend betalades igér). Du vet att du kan slja aktien f5r 30 euro om tva ar. Vad skulle
du vara villig att betala for aktien idag?

¢) Du forvantar dig att dividenderna for de tva foljande &ren 4r som i a) och att dividendtillvéxten
darefter 4r 13 % i all evighet. Vad skulle du vara villig att betala for aktien idag?

d) Givet marknadspriset pd aktien idag, och att ditt avkastningskrav &dven avspeglar marknadens
avkastningskrav for aktien, vilken &r den forviintade tillvéixttakten for foretagets dividend?

(10 p)




